Firici Suimiula do Dhaltai Bunscoile Sinsearacha

Conas Cairt Aimsire a léamh

Iseabair

Is ionann iseabair agus na linte a bhionn ar chairt
aimsire.

Ceanglaionn iseabair pointi ata ar chomhleibhéal
bru.

Nuair ata na linte gar da chéile, ta an ghaoth laidir.
Nuair ata na linte i bhfad 6 chéile, ta an ghaoth lag.

Séideann an ghaoth beagnach comhthreomhar leis n
hiseabair.

Ta cairteacha a léirionn iseabair Usaideach

toisc go léirionn siad gnéithe amhail frithchioclon o
agus lagrach, ata bainteach le saghsanna airithe Cairt aimsire le hiseahair 75 Feahhra 2010
aimsire.

L = lar réimse lagbhru/lagrach

Tagann drochaimsir da bharr de ghnath.

Tugann sé gaotha laidre leis, criosanna baisti agus sneachta sa
gheimhreadh b’fhéidir.

Sa leathsféar thuaidh, séideann an ghaoth timpeall ar choras
lagbhru go tuathalach.

H = lar réimse ardbhru/frithchioclon

Tagann dea-aimsir da bharr de ghnath.
Ni bhionn scamall sa spéir da bharr, chomh maith.

Sa gheimhreadh nuair a bhionn an spéir glan agus an ghaoth lag,
féadann sioc agus ceo teacht da bharr.

Séideann gaoth timpeall ar chéras ardbhru ar deiseal.


http://www.met.ie/default.asp

Céard is fronta ann?

Is é is fronta te ann na imeall aermhaise te

Ar chairt aimsire, léiritear mar seo é: F ¥ W ¥ ¥ ¥ 1%

Os comhair fronta te bionn crios leathan baisti de ghnath.

Taobh thiar de fhronta te éirionn na teochtai nios airde agus an bhaisteach nios laige de

réir a chéile.

Is é is fronta fuar ann na imeall aermhaise fuaire. Féadann sé bogadh ag dha oiread luas
fronta te

Ar chairt aimsire, |éiritear mar seo é: A A A A A AL

Os comhair fronta fuar bionn crios caol baisti.

Taobh thiar de fhronta fuar bionn an aimsir nios gile ach an teocht nios isle.

Nuair a bhionn ocltid ann bionn an aimsir cosuil le haimsir fronta te

Ar chairt aimsire, |éiritear mar seo é: A A A

Cruthaitear de ghnath é nuair a shroicheann fronta te fronta fuar.

An féidir leat an chairt aimsire seo a léamh?
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